

查看版面大图

版面导航

财经论任

贬革探索

工作研究

参考借鉴

财经论任

- 高新技术企业创新投资战略生态管理研究
- 基子层次分析法的企业社会责任履行故果评价
- ■老股转祉、回拨机制与上市公司财务活理
- 家族企业股权结构优化新探
- ■新城开发建设的融资模式及其风险防范
- 基子供应链金融的农产品中小企业融资模式
- 侥幸节能补贴政策调整对行业市场反应的实证研究
- 审针失贬还须从旬身找原因
- 对稅法几个规定的质疑与建议
- 论中小企业融资管理
- 从公司治理视角看内部控制与管理层舞弊





网站首页 期刊首页 本月期刊导航 返回本期目录

文章搜索: jn 标题 jn 内容 查询

2014年

新智慧财经

财经论坛

对税法几个规定的质疑与建议

【作者】

袁中文(副教授)

【作者单位】

(四川财经职业学院会计二系 成都 610101)

【摘 惠】

【摘惠】税法的规定对圈家、企业、个人都怠怠相关,在经济发展过程中形势是变化的,随时要对相关规定进行行改,才能与时俱进,否则全影响税法的严肃性。在制定规定时,合理性、故率性、公平性、故益和目的是必须惠考虑和权衡的。本文通过对一些实务中笔者认为不合理的地方进行分析,并提出建议,以期与同行商榷。 【关键词】税法 规定 合理性 质疑 建议

从1994年我国税制大改革成形以来,税法就处于不断地发展完善之中,针对出现的新问题新情况不断摸索创新,现在主体框架结构基本已经处于稳定状态。由于已经实行了几十年的市场经济,税法的实体法部分逐步与实际提轨,针对实际问题制定具体规则的模式也形成了常态化。在这种进记过程中,需要对过去的规则进行反思,看看是否符合实际情况,是否需要简记优化,鉴于此,笔者就一些具体实务问题提出个人看法,拟与同仁共同探讨优化空向。

一、分稅制的利弊分析

分稅制从1994年升結,至今已近20年了,不讨论当初設計者的初衷和目的是什么, 仅从当下看,从故率、故益角度考虑,笔者认为最佳选择应是围稅与他稅的合并。同 程的,固家稅收(地方稅也应该是國家的一部分)两套改了,除了僧加額尋問位以 外,多了一套手续,多了一道环节的部分却沒有多稅收,反而由于不同部门利益上的 冲突,僧加了内耗,加大了稅收成本,僧加了企业和个人的办事负担和成本,降低了 故率,从而也就减低了故益。此如对新成立企业到底在囤稅餐记,还是在他稅餐记的 问题已进行了几次调整,沒有分稅制就不全出砚这种问题。从故率和故益的角度出 发,这种分稅制缺乏合理性。分稅制实质是國家、地方的收入分成问题,完全可以在 分成此例上加以明确,且视有体制中也有这种做法,如僧值稅和证券交易印稅稅等, 可以参考。

二、业务招待费的加除规定

业务招待费60%的税率的规定如同虚设。砚实中,大大小小企业的业务招待费都全超标,没有一家满足60%的限额,都按5%进行纳税调整。即平时按60%做账,最终还是按5%调整,徒增了全计人员工作量,毫无意义。另从反腐的角度来看,取消业务招待费也势在必行。

三、个人所得税解除劳动关系一次性补偿的设计缺陷

砚规定解除劳动关系一次佳补偿,超过3倍当地年平均了资的部分,按工作年限分摊,最大不超过12。对于工作年限长的老同志,一般借况下再就业机会少,而解除关系由于工作年限长相对补偿多,依此规定反而惠多交税。以工作年限作为月工资纳税基数也缺乏配比性。以3倍当地年平均工资作为加除数也缺乏合理性和心平性。建议以实际工作年限或月份为分摊基数进行分摊。但如果是年轻人,还需要考虑可能再就业借况。

同样的问题也存在于股票期权太子12个月,按12计算的公平性问题。

四、在国外偶然所得交纳个人所得税公平性的质疑

个人在圈外偶然所得, 按所在圈稅法立稅后, 需盈补交与圈内稅法計算的少交差額部分; 如果多交了则以后年度抵扣。如果今后不会在圈外产生收入, 则多交了算向交,

明显不公平。建议国外扣除不分国不分项合针扣除, 只交按我国针算的差额部分, 此时多立了实属无奈, 最关键的是对国外纳税证明的确认。同样道理企业所得税的国外收益也可按此处理。

五、增值税中旧物、旧货概念的模糊

六、委托加工环节消费税的问题

根据文件解释:所称旧货,是指进入二次流通的具有部分使用价值的货物(含旧汽车、旧摩托车和旧游艇),但不包括自己使用过的物品。这是一个不清晰的解释,首先货与物的匹别是什么?是固定资产和非固定资产的匹别吗?既然是旧物、旧货,都是使用过的东西,只要能进入二次流通,应该都有使用价值,为什么别人用过就有价值,自己用过就没有价值呢?这是让许多人费解的一个概念。建议进一步明晰。

观规定委托加工后继续加工的,其代加代邀的消费税可以抵加;加工后直提出售的,不再邀纳消费税;但如果售价高于原委托加工计税价格则需惠补交差价消费税。这种规定人为遗成委托加工环节消费税计税及账务处理混乱。特别是委托加工业务频繁的情况下,需惠财务人员采用个别认定,一不小心出视差错,全掉入进税陷阱或遗成国家税收减少。建议统一规定,委托加工环节不再区分是继续加工,还是直接销售,消费税都可以抵加;或者委托加工环节不再交纳消费税,统一在后读的销售环节交纳,可以避免加工后售价高于原价的单独计算的复杂,也可消除进税和少敝税的漏洞。其次委托加工时消费税纳税方可以简化。目前在委托加工环节主惠由爱托方纳税。但是有特殊规定:①全银首饰在零售环节纳税;②加工后售价高于加工计税价,委托方还惠补交;③委托个人加工的电爱托方交纳。从目前十四项消费税税目看,能由个人加工的项目很少,即使有加工量也不会太大。如果此处个人指私营企业则更没必惠,因为委托双方都有可能是(个人)私营企业,其次私营企业比重太大,不如简化,全部在销售环节交纳。

七、企业承担个人所得税的简化处理

现实中径常出现企业为个人承担全部或部分或一定比例的个人所得税,而对个人会取得全部或部分的税后收入。个人是否要补税,需要换算成税前收入。这一复杂计算,对个人、企业、税务稽查部门都是一件头疼的事情。不如明文规定,只能取得税前收入,在支付协议中明确,由个人邀纳或单位代为邀纳,支付给个人的只能是税后净额。同时进一步可以严格规定不允许企业承担的个人所得税在企业所得税前扣除,以促使企业对此纳税的慎重考虑。

八、房地产企业的重复征税问题

房地产企业既惠立土地增值税,又惠立企业所得税。房地产企业这两种税的收入、成本加除项目基本相差无几,只是土地增值税更强调收入与该收入成本的配比而已。从实质看这两种税的核心是一样的:土地增值额=收入·成本(与收入相关);企业所得额=收入(应纳税)·成本(可加除)。对于房地产企业收入基本无差异,主惠就是成本,两种税的口径不同而已。对于非房地产企业则两种税的收入和成本差异较大。而土地增值税又是所得税的加除项目,这样重复计税,没有必要,建议对房地产企业的所得税税率单独考虑,以免重复计算。

九、面酒包装物押金处理的合理性质疑

目前向酒销售企业收取押金并退还的账务处理如下:①收取押金,借:银行存款;贷:其他应付款。②收取押金时计算循项税和消费税,借:其他应付款;贷:应立税费——应立借值税(循项税额),应立税费——应立消费税。③到期退还,借:其他应付款(押金-增值税-消费税部分),销售费用(增值税+消费税);贷:银行存款

从上述账务处理看,企业退还了押金、没有产生任何收益,却仅因为收取押金承担了无效产生的增值税和消费税,纯属无理。同样的问题也出现在啤酒包装物押金里面,押金针入出厂价,可能影响企业是按220元还是250元纳税。虽然税法规定的初惠是防止企业进税,但是这种无理的方式应该修改,采取其他的方式进行漏洞的防范。十、平到运销针税的自相矛盾

监规定与销售数量挂约的仓储服务费, 监平销返到冲减增值税进项税, 同时惠纪入"其他业务收入"科目。进项税产生于购买, 销售产生结项税, 而运项规定与此违背。同时这样处理还全少纳税, 一方面冲减进项税, 直接造成少交增值税, 向接造成少交城建税和数官费附加, 进而少交所得税。而此项收入明细产生于销售环节, 应该作为销项税处理。

十一、企业所得税捐赠限额的针算

砚在规定捐赠限额按全针到润色额的12%加险,避免了过去的循环计算。但是捐赠限额的规定有传于鼓励公益捐赠的宗旨,固家鼓励个人、企业、社会进行公益捐赠,而税法对此又设限,目的何在?是对企业进税的限制?还是对公益组织的信任危机?只要不是直接捐赠,通过合法的公益组织捐赠,就应该对企业的行为认可并鼓励。如果

是对心益组织的不信任,不是税法管辖范围,应由相关部门进行清理整顿。

十二、卷烟、面酒定额税的必要性质疑

20多年来,卷烟的比例税率几径变化,但是其定额税基本没变(一直是0.003元/ 支)。20年来物价翻了几番,这个定额还有必要吗?能到达限制消费的目的吗?除了 增加税务人员和全针人员的针算工作量少外,就是在考试时增加考核和针算难度。面 酒的定额税也存在这种问题。高价烟、高价酒已径引起了社会的公债,这种无关痛痒 的定额税取消更好,可以提高企业、税务部门的故率、判太于弊。

主要参考文献

- 1. 陈希."营政僧"后房产租赁企业的纳税筹划.财会月刊,2013;19
- 2. 李波, 夏晶.存货非正常损失税法认定的局限性分析.财会月刊, 2011; 10
- 3. 國家稅务总局.稅务登记管理办法.國家稅务总局今第7号,2003-12-17
- 4. 國家稅务总局.并于进一步定善稅务管犯管理有关向题的公告.國家稅务总局公告 2011年第21号, 2011-03-21
- 5. 圈务院.关于修改《个人所得税法实施条例》的决定.圈务院含第600号,2011-07-19

→ 立即下载

下一篇

返回本期

返回标题